

市水利和湖泊局、市农发行驻棋盘村工作队

水网“小改造” 缔造“大民生”

本报讯(记者叶和平 通讯员成文灿 胡李莉)“水大咯,山头高也有用不完的水咯!”日前,在通城县关刀镇棋盘村八组,61岁的方小梅高兴地说道。她家原来是地势最高的一户,过去遇到用水高峰期水量偏小,现在得益于水网“小改造”工程的实施,再也不用错峰储水了,自来水哗哗而下用之不竭,一个劲地向驻村工作队员道谢。

棋盘村位于黄龙山深处,山间溪流众多水源丰富,但地势高落差较大,导致高处的自来水水流较小。

去年初,市水利和湖泊局、市农发行驻棋盘村工作队开展遍访“大调研”行动,驻村第一书记明海波发现,附近白竹尖山一带的水源很足,但苦于水网基础设施落后,有水用不到,导致水源充沛而利用率不高,要解决这个问题就要精心设计、升级水网,群众对此盼望深切。

问题发现了,可苦于村集体收入少,缺少资金又该如何建设?

“咱们这次就花小钱办大事!”村党总支书记方荷香提出,工作队水利经验

丰富,村民也熟悉水情,大伙儿齐心一起干,“小改造”也能办好大实事。

在村里的组织下,召开水网改造会并讨论如何改造水网。

村民丁四雄提出,给临时水源扩容改造,修好沉沙过滤池,分两个水源供水,效果肯定不错,这样整个炉上的农业用水就有了保障……

随着群众的热烈讨论,“金点子”一个接一个,水网改造思路也明晰起来,干部群众纷纷摩拳擦掌。

为了修好水源点,驻村第一书记明海波每天与懂水情的村民上山查勘水源,辨别水势走向,研判施工重点。在精心谋划下,村里仅投入6000多元,就有效升级了水源点,保障家家水压充足,地势再高也用水不愁。

为了保证保障灌溉用水,带组干部魏明星走遍水渠沿线农户,挨家挨户了解用水需求,协调水渠占地,发动大家投工投劳,4000多元便完成了改造,保障了70多亩良田的灌溉用水。

为了解决路面积水问题,村里投入7000多元,村民出物出力,在低洼处培



土建渠,在石壁上凿沟通水,在自来水管漏水处修补防渗,现在路面干了,有效保障了村民出行安全。

据了解,这次水网“小改造”工程

中,棋盘村共召开屋场会3次,走访群众100多户,投入17000多元,29名村民自愿投工投劳,有力保障了该村8组一带544名村民的生活生产用水。

市政协办公室、市体育事业发展中心驻村工作队

安装健身器材 尽享健身乐趣

本报讯(记者叶和平 通讯员宋伟先 曾庆喜)“市驻村工作队,真是为我们做了件好事,让边缘组的农民群众在家门口就能活动健身,真的没想到啊!”1月7日,通山县通羊镇泉港村四组农民许玉初如是说。

今年以来,市政协办、市体育事业发展中心驻村工作队,以“一下三民”实践活动为抓手,紧扣群众揪心事、烦心事、操心

事,持续用心、用力、用情,相继开展捐资助学、送医送药、体育社会指导员培训、送足球器材后,再次为边缘组架设健身器材,满足村民健身需求,提高村民身体素质。

看到村内边缘组安装的崭新的健身器材,村民们兴奋不已。“这些器材质量太好了,平时活动活动筋骨,锻炼身体可是太方便了,在这里安装健身器材真是实实在在的为老百姓办了件好事、办了

件实事。”村里的老年人看到新安装的健身器材高兴地说道,并表示今后一定会爱惜器材,使其发挥应有的作用。

一位婆婆握着驻村工作队员的手激动地说:“我患有多年风湿,腿脚不便,需要每天配合锻炼。这下好了,家门口就能完成,你们真是太好了!”

健身器材的安装进一步丰富群众业余文化体育生活,增强村民参与全民



健身活动的积极性,提升乡村基础设施建设水平,获得了村民的一致好评。下半年,驻泉港村工作队将考虑在边远组也架设一些健身器材,特别让一些老弱和有残疾的群众方便锻炼。

情系百姓助发展 携手共建结硕果

——记通城县塘湖镇望湖村党支部书记黄修明

记者叶和平 通讯员李松松 胡李莉

“黄书记为村里引进种植大户发展富硒水稻、水果,带动200余户脱贫户就业,凭着退役军人的一股子拼劲儿,带领村民走上了富裕路、幸福路……”谈到黄修明时,在该村建厂的鑫尔绿色食品有限公司老板刘勇颇为敬佩。

今年50岁的黄修明,1994年从部队退役,现任通城县塘湖镇望湖村党支部书记。自任职以来,他真心真情为群众服务,一心一意为望湖村谋发展,为乡村振兴而不懈奋斗。2023年,望湖村被评为“全国乡村治理示范村”、县级“法治示范村”。

◆抓班子强队伍,凝聚基层力量

乡村要振兴,党建是龙头。作为村支书,他牢固树立“抓党建就是抓发展,抓发展必须抓党建”的工作理念,充分发挥村级党组织领导基层治理、团结带领群众、推动经济发展的战斗堡垒作用。在班子建设中,把基层支部优秀的年轻干部,特别是退役军人,按组织程

序吸收到两委班子中来,经常组织开展各类思想政治教育、作风纪律教育,并带动全体党员在生产、生活中发挥先锋模范作用,让望湖村委会成为群众支持、有向心力、凝聚力的坚强领导集体。

同时,注重培养发展新党员,教育引导大中专毕业生、退役军人向党组织靠拢,把素质好、能力强的12名优秀年轻人才吸纳到党组织中来,党组织创造力、战斗力、凝聚力、号召力显著增强。

◆抓统筹优治理,集聚良好风尚

望湖村以前基础设施落后,饮水难、通信难、行路难等问题,矛盾突出。他坚持从基层治理做起,以支部引领,将村内党员、党小组长、党员中心户、乡贤能人等力量以及农村保洁员、护林员、管水员等公益性岗位人员统筹起来,合力抓好村级事务。在全村成立了“望湖村诚信守法超市”,鼓励群众通过日常做好事积分到超市换取相应的物资,这一做法对村级治理取得了积极作用。针对当地丧事大操大办相互攀比等陈规陋习,他大力推

进移风易俗和乡村文明建设,成立红白喜事理事会,开展“洁美家庭”“好婆媳”“恩爱夫妻”等评比活动,开展禁鞭禁塑。从此,村里的面貌焕然一新,不但每年节约燃放鞭炮的资金200余万元,还减少了垃圾的产生,形成了健康向上的良好社会风尚。

◆抓产业促发展,汇聚发展动能

他始终坚持以群众利益为重点,谋发展,促增收。望湖村是全镇集体经济薄弱村,2021年到任接手第一年,集体经济仅6万元。两年来,通过他积极争取资金,通过支部领办合作社等方式,引进种植大户为经营主体,以油茶套种中药材,以中药材套种蔬菜,发展富硒水稻、水果,以生产加工为一体,带动200余户脱贫户就业。同时,大力发展休闲旅游,举办樱花节、桃花节、自行车赛、越野乡村大舞台等活动,特别是连续举办的四届帐篷节,每届吸引湘鄂赣户外运动爱好者五万余人次,住民宿,吃农家饭,买农产品,培育群众致富新亮点。硒丰穗公司负责人夏扬军透露,仅每年的帐篷节,光出售农产



品就在20多万元以上。

2022年底村集体经济收入达到了21万余元,净增长达300%,2023年,集体经济收入达到30余万元。针对望湖村季节性缺水问题,他同驻村工作队先后5次到大通山寻找水源,谋划跨区域饮水项目,铺设管道达0.5万米,解决了望湖村472户1641人的饮水难题。两年来,落实了3公里道路硬化、拓宽项目,砌筑了2800米河道,进一步满足了群众需求,解决了群众的急难愁盼。

“幸福是奋斗出来的!在未来,我将一以贯之促进望湖村产业深度融合发展,加快乡村振兴建设步伐,把望湖村打造成美丽、宜居的新农村。”黄修明高兴地说。